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ATA DA OCTOGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e três dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, 
às nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do Senhor Deputado Eduardo Rocha e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Coronel David, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Bom dia, Senhores 
Deputados! Havendo número legal, em nome de Deus, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Com a palavra, o Segundo-Secretário, Deputado Coronel 
David, para proceder à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Bom dia, 
Presidente e nobres pares! Bom dia a todos que acompanham esta Sessão. Leitura da 
ata. "Ata da Octogésima Segunda Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da 
Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
vinte e dois dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e quinze 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor Deputado Paulo 
Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Eduardo Rocha, Primeiro e Segundo-
Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi 
aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Noventa e 
Quatro da Octogésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos 
os seguintes expedientes: Ofício nº 152/2021, da Fundação Nacional de Saúde; Ofício nº 
395/2021, da Agência Nacional de Aviação Civil; Ofício nº 670/2021, da Prefeitura Municipal de 
Campo Grande; Ofícios nºs 1.547, 1.548, 1.550, 1.551, 1.553, 1.593 e 1.597/2021, da 
Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande. SEGUNDA 
PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos 
Deputados Renato Câmara, Zé Teixeira, Eduardo Rocha, Evander Vendramini, Amarildo Cruz, 
Barbosinha, Antonio Vaz, João Henrique, Paulo Corrêa, Herculano Borges, Felipe Orro, Marcio 
Fernandes e Pedro Kemp. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande Expediente. 
ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de 
Resolução nº 29/2021, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Foram aprovadas, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projetos de Lei nos 243, 255, 
262 e 267/2021, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria 
da Casa, endereçadas aos familiares de Romilda do Carmo Terra Leite e Visitação Veron da 
Motta (Tia Nega); requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha, 
endereçada aos familiares de Roberto Ribeiro Ramos; requerimentos de moções de pesar, de 
autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçadas aos familiares de Adélia Arguelho Salina e 
José Dodô da Rocha; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado João 
Henrique, endereçada aos familiares de Guilherme Lazaroto; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Zé Teixeira, endereçada aos familiares de Francisco de Souza 
Bexiga; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
endereçada ao Prefeito de Corumbá pelo aniversário do município; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Herculano Borges, endereçada à Terceiro-Sargento do 
Quadro de Praças Policiais Militares Renata Borges de Lima Rios pelos vinte e três anos de 
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serviços prestados à Polícia Militar de Mato Grosso do Sul; requerimentos de moções de 
congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, endereçadas ao Senhor Adriano Garcia 
Geraldo, Delegado-Geral de Polícia Civil, à Senhora Rozeman Geize Rodrigues de Paula, 
Delegada-Geral Adjunta de Polícia Civil, à Senhora Aline Gonçalves Sinnot Lopes, Presidente 
da Associação dos Delegados de Polícia, ao Senhor João Paulo Natali Sartori, Delegado de 
Polícia Civil, ao Senhor Rodrigo Alencar Machado Camapum, Delegado de Polícia, e à 
Senhora Lucilene Souza, Investigadora, em comemoração ao Dia do Policial Civil, celebrado 
no dia 29 de setembro; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Evander Vendramini, endereçada ao Soldado Abner Moreira Brito, bem como aos Policiais 
Militares Lucas Vinícius de Souza Silva, Thiago Pereira Bento e Thiago Borges Tonioli da Silva 
Seidenfuhss, como forma de reconhecimento aos relevantes serviços prestados em defesa da 
sociedade campo-grandense; requerimento de informações, de autoria do Deputado Capitão 
Contar; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha, 
endereçada ao Senhor Sérgio Mondadori, Inspetor da Guarda Municipal de Dourados, por ter 
sido agraciado com a Medalha de Honra ao Mérito Guardas Municipais do Brasil, concedida 
pela Associação Brasileira das Forças Internacionais de Paz (ABFIP) pelos relevantes serviços 
prestados ao Município de Dourados; indicações, de autoria dos Deputados Capitão Contar, 
Barbosinha, Coronel David, Renato Câmara, Neno Razuk, Evander Vendramini, Amarildo 
Cruz, Herculano Borges, Paulo Corrêa e Zé Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Usaram da 
palavra os Deputados Pedro Kemp, Herculano Borges, Zé Teixeira e Capitão Contar. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, 
mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e dois de setembro do ano de dois mil e vinte e um". Foi 
lida a ata, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado Coronel 
David. Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-
la, dou-a por aprovada. Não há expediente a ser lido. Passemos à Segunda Parte do 
Pequeno Expediente. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos Senhores 
Deputados (*Duas indicações, um projeto de lei e dois requerimentos, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópias autônomas ao Senhor Secretário de 
Estado de Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel, ao Prefeito do Município de Nova 
Andradina, Senhor José Gilberto Garcia, e ao Deputado Federal Vander Loubet, 
solicitando recursos para a pavimentação asfáltica da MS-141, conforme a Indicação 
nº 472/2021, da Câmara Municipal de Nova Andradina (Prot. nº 06103/2021). Requeiro 
à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, 
com cópia autônoma ao Secretário de Estado de Fazenda, Felipe Mattos, 
solicitando providências no sentido de que a base de cálculo utilizada para cobrança 
do ICMS sobre o combustível não sofra alteração em razão dos constantes aumentos 
de preço (aplicação da mesma tese do ICMS sobre a bandeira tarifária de energia 
elétrica) para aplicação imediata; que o valor da alíquota do ICMS seja reduzido de 
30% para 25%, conforme modelo adotado pelo Estado do Rio Grande do Sul (Prot. nº 
06105/2021). Projeto de lei que declara de utilidade pública estadual a Cooperativa de 
Produção e Prestação de Serviços Gerais de Porto Murtinho (Coopmur) (Prot. nº 
06104/2021). Requeiro, na forma do Regimento Interno desta Casa de Leis, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Antonio 
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Carlos Videira, Secretário Estadual de Justiça e Segurança Pública, com cópia 
autônoma ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, solicitando informações sobre o 
procedimento adotado no atendimento de ocorrência relativa à segurança pública na 
Aldeia Sucuri, no Município de Maracaju (Prot. nº 06100/2021). Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do expediente protocolado sob o 
nº 05434/2021, do dia 12 de agosto do corrente ano, que seja criada uma comissão 
desta Casa de Leis para realização de estudo em conjunto com o Poder Executivo 
para analisar e propor solução para o problema da alta no preço do combustível e criar 
mecanismo de mitigação de preço ao consumidor do nosso Estado (Prot. nº 
06101/2021). Uma indicação e um projeto de lei, de autoria do Deputado Felipe Orro. 
Indico à Mesa Diretora, observadas as normas regimentais, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com cópia autônoma ao Secretário de 
Estado de Fazenda, Senhor Felipe Mattos de Lima Ribeiro, solicitando estudo de 
viabilidade visando à redução da alíquota do Imposto de Circulação de Mercadorias e 
Serviços (ICMS), a ser aplicada no ano de 2022 sobre combustíveis, bem como sobre 
o gás de cozinha em Mato Grosso do Sul (Prot. nº 06107/2021). Projeto de lei que 
dispõe sobre a instituição do Dia Estadual da Segurança do Paciente  (Prot. nº 
06108/2021). Uma indicação e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do 
que dispõe o artigo 176 do Regimento Interno, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Senhor Rudi 
Fiorese, a execução da Operação Tapa-Buraco na Rua Dolor Ferreira de Andrade, 
esquina com a Rua Gravataí, no Bairro Coronel Antonino (Prot. nº 06095/2021). 
Requeiro, em conformidade com o que dispõe o artigo 173 do Regimento Interno, que 
seja encaminhada moção de congratulação à Terceiro-Sargento Christie Juliane de 
Lara Souza Silva pelos seus dezessete anos de serviços prestados à PMMS. Nos 
últimos anos, a sargento vem trabalhando no BPMtran, no atendimento de sinistros e 
fazendo Boletins de Ocorrência de Acidente de Trânsito (Prot. nº 06096/2021). Três 
indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa 
Diretora, em consonância com o disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de 
Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
solicitando a colocação de sinalização semafórica na Rua Lino Villacha, no cruzamento 
da Rua Nhamunda, no Bairro Nova Lima (Prot. nº 06094/2021). Indico à Mesa 
Diretora, em consonância com o disposto no artigo 176 do Regimento Interno, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos 
Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de 
Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, 
solicitando a colocação de um quebra-molas na Rua Papagaio, no Portal do Panamá 
(Prot. nº 06093/2021). Indico à Mesa Diretora, em consonância com o disposto no 
artigo 176 do Regimento Interno, de ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de 
Campo Grande, com cópia ao Senhor Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da 
Agência Municipal de Transporte e Trânsito, solicitando a pintura das faixas de 
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pedestres e a colocação de placas de sinalização nos cruzamentos das Ruas Teodoro 
Rosevelte com a Doutor Paulo de Melo; Teodoro Rosevelte com a Santa Gertrudes; 
Teodoro Rosevelte com a Pedro Balduino da Silva (Prot. nº 06092/2021). Projeto de lei 
que institui e inclui no Calendário de Eventos e Comemorações do Estado de Mato 
Grosso do Sul o 'Dia do Vacinador' (Prot. nº 06091/2021). Três indicações, de autoria 
da Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de Educação, Maria Cecilia Amendola da 
Motta, e ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor Eduardo Correa Riedel, 
solicitando a reforma estrutural da Escola Estadual Eurico Gaspar Dutra, no Município 
de Naviraí (Prot. nº 06097/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições 
regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo 
Azambuja, e ao Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, Antonio Carlos 
Videira, solicitando a reforma na estrutura física do Destacamento da Polícia Militar do 
Distrito de Porto Morumbi, no Município de Eldorado (Prot. nº 06098/2021). Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 
176, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, Antonio Carlos Videira, solicitando a disponibilização de 
kit biométrico com câmera fotográfica digital para a emissão das Carteiras de 
Identidade ao Município de Iguatemi (Prot. nº 06099/2021). Uma indicação, de autoria 
do Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, e ao Senhor Jaime Verruck, 
Secretário de Estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e 
Agricultura Familiar, solicitando a instalação de uma antena digital rural para acesso à 
internet no Centro Comunitário do Córrego do Ouro, no Município de Aparecida do 
Taboado (Prot. nº 06102/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 
Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, 
Secretária de Estado de Educação, solicitando estudos no sentido de possibilitar a 
aplicação do disposto no artigo 17-A, parágrafo 2º, da Lei Complementar nº 87/2000 - 
Estatuto do Magistério, para que o processo seletivo simplificado destinado à 
convocação de professores para as entidades de educação especial conveniadas com 
o Governo do Estado seja mediante análise curricular, dispensada a prova objetiva 
(Prot. nº 06106/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Quero 
cumprimentar e agradecer a presença do meu amigo Vereador Cesar Martins, da 
nossa querida Cidade de Bataguassu, o Helinho, assessor do nosso amigo Deputado 
Coronel David; e os assessores de todos os Deputados que nos ajudam aqui na 
Sessão. Item 1. Em discussão única. Projeto de Lei nº 254/2021. Autor: Deputado 
Jamilson Name. Projeto retirado de pauta por ausência do autor. Item 2. Em discussão 
única. Projeto de Resolução nº 030/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. Projeto 
retirado de pauta por ausência do autor. Item 3. Em discussão única. Projeto de 
Resolução nº 032/2021. Autor: Deputado Renato Câmara. Projeto retirado de pauta 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 98        83ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 23/09/2021 
                                                                                                                   AL- 5 

 
por ausência do autor. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 260/2021. Autor: Poder Executivo. "Autoriza o Estado de Mato Grosso do Sul, 
por intermédio do Poder Executivo Estadual, a doar, com encargo, ao Município de 
Fátima do Sul, o imóvel que especifica, e dá outras providências". A Comissão de 
Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. 
A Comissão de Acompanhamento da Execução Orçamentária emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado Barbosinha. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 260/2021, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Coronel David. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado Herculano Borges? Como vota o Deputado 
Jamilson Name? 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado João 
Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de 
Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Presidente! Parabenizo o 
nosso querido Deputado Antonio Vaz pelo aniversário! Que Jesus esteja sempre 
abençoando a sua vida, meu amigo! Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota a Deputada Mara 
Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Presidente, parabenizo o colega 
Deputado Antonio Vaz pelo aniversário e desejo a ele saúde, paz, prosperidade e as 
bênçãos de Deus! Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Cumprimento o Deputado Antonio Vaz, 
esse homem de fé. Que Deus continue abençoando sua vida grandemente, Deputado! 
Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Bom dia, Presidente! Deputado 
Antonio Vaz, meus parabéns! Desejo-lhe saúde e muitas felicidades. Voto sim. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS - SALJ 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 98        83ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 23/09/2021 
                                                                                                                   AL- 7 

 
PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno 

Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Renato Câmara? Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, 
o Deputado Gerson Claro. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Senhor 
Presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
227/2021. Autor: Deputado Evander Vendramini. "Dispõe sobre a proibição de os 
planos de saúde exigirem consentimento do cônjuge ou companheiro para inserção de 
qualquer método contraceptivo, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul". 
A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por 
unanimidade, ao projeto e à emenda substitutiva integral, tendo como relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Como 
vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Parabéns ao Deputado Antonio Vaz 
pelo aniversário! Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? Como vota o Deputado Barbosinha? 
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DEPUTADO BARBOSINHA - Presidente, eu cumprimento o 

aniversariante do dia, Deputado Antonio Vaz, e desejo a ele muita saúde, 
prosperidade, harmonia e vitórias! Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Senhor Presidente, eu não entendi o 
conteúdo deste projeto, por isso vou votar não. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - O projeto dispõe sobre a 
proibição de os planos de saúde exigirem consentimento do cônjuge ou companheiro 
para inserção de qualquer método contraceptivo, no âmbito do Estado de Mato Grosso 
do Sul. O parecer da CCJR foi favorável, por unanimidade. Estamos votando a 
constitucionalidade. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Neste momento, vou votar não. Vou 
analisar melhor o projeto e quem sabe depois, se ele for à segunda, eu vote favorável. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o autor do 
projeto, Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, eu vou fazer 
uma declaração de voto, porque nesta Casa nós temos uma mulher muito querida, que 
é a Deputada Mara Caseiro. Pois bem. Nós ficamos até constrangidos em ter de 
legislar sobre esse tipo de coisa, mas é necessário. E por falar em lei constrangedora, 
mas necessária, nós aprovamos aqui — e já foi sancionada pelo Governador — aquela 
lei que obriga os planos de saúde a inserirem como dependente do titular a criança 
adotada, com reconhecimento judicial — legislar sobre isso muitas vezes nos 
contrange, mas nós precisamos fazer isso, é o nosso papel. Vejam bem, nós estamos 
no século XXI. Hoje em dia as pessoas falam tanto de liberdade e de igualdade. E 
agora circula por aí essa questão de que uma mulher, para definir se terá filho ou não, 
precisará da autorização de um homem. Isso é inconcebível. Com respeito, é claro, a 
quem pensa de modo diferente, por questões religiosas, mas acho que o ser humano, 
independentemente de qualquer situação, é dono de suas próprias decisões, de seu 
próprio corpo. Portanto, não faz sentido uma mulher ter de pedir autorização ao 
companheiro para utilizar um método contraceptivo. E mais absurdo ainda é o fato de 
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os planos de saúde exigirem da mulher o consentimento do cônjuge, ou companheiro, 
no caso de ela pretender utilizar qualquer método contraceptivo. Então, esta lei vem 
para fazer justiça às mulheres e fazer com que a questão da igualdade saia do nível da 
conversa e vá para o da prática. Agradeço os votos favoráveis. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Senhor Presidente, quero parabenizar o 
Deputado Evander Vendramini pela proposição e dizer que realmente é inadmissível 
que nós mulheres não possamos ter o direito de decidir se queremos ter um filho ou 
não, se queremos usar um método contraceptivo ou não. É absurdo nós não podermos 
mandar em nosso próprio corpo. É inadmissível, no século XXI, a mulher ter de pedir a 
autorização do esposo, ou do companheiro, para tomar uma decisão acerca de algo 
que diz respeito ao seu próprio corpo. Portanto, projetos como este são importantes 
pois garantem às mulheres o direito de decidirem se querem ou não utilizar métodos 
contraceptivos. Hoje, existem vários métodos contraceptivos, e é bom que o casal faça 
uso de algum deles até o momento que julgar oportuno ter um filho. Parabéns, 
Deputado Evander Vendramini! Eu estou junto com Vossa Excelência nesta luta. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes? Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno 
Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (Deputado Eduardo Rocha) - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? Como vota, em tempo, o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Qual projeto está em discussão, Senhor 
Presidente? 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - O Projeto de Lei nº 
227/2021, de autoria do Deputado Evander Vendramini, que dispõe sobre a proibição 
dos planos de saúde exigirem consentimento do cônjuge ou companheiro para 
inserção de qualquer método contraceptivo, no âmbito do Estado de Mato Grosso do 
Sul. A CCJR foi favorável, por unanimidade. Nós estamos votando a 
constitucionalidade, em primeira. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Se a Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação votou por unanimidade, eu a acompanho. Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Solicito ao Segundo-
Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Coronel David) - Senhor 
Presidente, são quinze votos favoráveis e um voto contrário.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Aprovado. Vai à segunda. 
Gostaria de saber se o Deputado Jamilson Name... 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Pela ordem, Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, 
o Deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Senhor Presidente, antes de Vossa 
Excelência entrar no próximo item, gostaria de informar que estou aqui em Paranhos, e 
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comigo está o nosso amigo Heliomar Klabunde, ex-prefeito do município, que é do seu 
MDB. Ele vai cumprimentá-los aí. 

SENHOR HELIOMAR KLABUNDE (ex-prefeito de Paranhos) - Bom dia, 
Presidente. Tudo bem? 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Prefeito, seja bem-vindo à 
nossa Casa, é uma satisfação. Mas não ande muito com esse Lidio Lopes, não! 
Brincadeiras à parte, posso lhe afirmar que o senhor está com um grande Deputado. 
Vossa Senhoria tem a palavra para cumprimentar os demais Deputados. 

SENHOR HELIOMAR KLABUNDE (ex-prefeito de Paranhos) - Bom dia a 
todos que nos estão assistindo. Estamos aqui com o Deputado Lidio, que visita o 
nosso município, esse grande Deputado, e estamos muito contentes. O Governador 
esteve também aqui ontem. Tenham todos um bom dia e um bom trabalho na 
Assembleia.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado. A Assembleia 
Legislativa está à disposição do senhor. 

DEPUTADO LIDIO LOPES - O amigo Gerson também quer dar um bom-
dia, empresário do município, Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Claro, seja bem-vindo à 
nossa Casa.  

SENHOR GERSON (empresário) - Bom dia, Presidente! Um bom-dia e 
um abraço a todos.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, amigo.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Obrigado, Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Item 6. Em discussão única e 
votação simbólica. Um requerimento, dez indicações, três moções de congratulação. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de 
pesar. Moção de pesar, de autoria da Casa, em razão do falecimento do Senhor 
Armando Amorim Anache. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado João Henrique, em razão do 
falecimento do Senhor João Roberto Corrêa Borges. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Eduardo Rocha, em razão do falecimento do Senhor José Dodô da Rocha. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem 
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do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Inscritos: Deputados Professor 
Rinaldo, Pedro Kemp. Mais alguém? Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo. 
Vossa Excelência disporá de dez minutos; se precisar, terá mais dez.  

DEPUTADO FELIPE ORRO - Pela ordem, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, 
o Deputado Felipe Orro. 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Presidente, conheci muito o Dodô, a filha 
dele é de Aquidauana, assim como a ex-esposa. Gostaria, Presidente, de assinar com 
Vossa Excelência essa moção. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Claro, Deputado, já vou 
autorizar, Vossa Excelência pode assinar comigo. Dodô foi um grande prefeito da 
nossa querida Cidade de Selvíria. Com a palavra, o Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador) - Bom dia, 
Senhor Presidente. Eu vejo Vossa Excelência bastante animado. Creio que já é fruto 
da pré-candidatura da Simone Tebet à presidência do País. Vossa Excelência já dá 
ares de "primeiro-damo"... Brincadeira à parte, é uma alegria poder participar desta 
Sessão. Gostaria, Senhor Presidente, de registrar o nosso sentimento de pesar pelo 
falecimento do ex-prefeito de Corumbá, ex-deputado desta Casa, Doutor Armando 
Anache. Deixa-nos Doutor Anache um grande legado, e pedimos a Deus que abençoe 
a família, os amigos, e a todos que tiveram a oportunidade de conviver com ele. Mas 
faço uso da palavra, Senhor Presidente, para deixar registrado que hoje é o Dia do 
Procurador de Justiça. Eu sei que Vossa Excelência recebeu a Doutora Fabíola hoje 
em seu gabinete, tive a oportunidade de falar com ela alguns minutos, e gostaria de 
parabenizar a Doutora Fabíola, e em seu nome saudar a todos os procuradores de 
justiça do nosso Estado. Nós sempre tivemos um bom relacionamento com a 
Procuradoria, e a Doutora Fabíola, primeira sul-mato-grossense eleita pelos pares ao 
posto de Procuradora-Geral do Estado, além de ter um profundo conhecimento 
jurídico, é uma pessoa muito querida, acessível; todas as vezes que precisamos falar 
com ela para levar-lhe as reivindicações que chegam aos nossos gabinetes, sempre 
nos atende com muito carinho, com muito respeito. Não poderia, portanto, deixar de 
enaltecer o trabalho que os procuradores têm feito na defesa intransigente do Estado 
nas demandas contra este impetradas. Era isto, Senhor Presidente. Vejo que o 
Deputado Coronel David está aí na Mesa com Vossa Excelência, nossa sessão hoje é 
um pouco mais curta... 

DEPUTADO BARBOSINHA - Um aparte, Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Pois não, meu querido colega 
Deputado Barbosinha, será um prazer ouvir Vossa Excelência. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Meu caro e querido amigo Deputado 
Professor Rinaldo, o senhor sabe do respeito, da estima e da admiração que tenho por 
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Vossa Excelência. Foi mencionada aqui a Doutora Fabíola, e eu quero também me 
manifestar sobre o Dia do Procurador. Esta é uma função muito importante, e 
desempenhada por aqueles que cuidam dos aspectos jurídicos, da defesa dos 
interesses do Estado, das autarquias, das empresas públicas. Aproveito, então, a 
manifestação de Vossa Excelência para, em nome da Doutora Fabíola e da minha 
querida amiga, procuradora, colega de turma, Carla, saudar a todos os procuradores 
por esse dia, abraçando-os e agradecendo-lhes pelo trabalho que realizam na defesa 
dos gestores e do Estado. É muito importante a orientação de um bom procurador, o 
que muitas vezes evita que o agente público pratique um ato antijurídico, equivocado. 
É uma função muito importante, e queria me somar a Vossa Excelência na sua 
saudação aos procuradores do Estado. Era isto, muito obrigado, e queria, meu caro 
Presidente Eduardo Rocha, já fazer a minha inscrição — por favor.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Claro, Deputado Barbosinha, 
já está inscrito. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Eu agradeço as palavras do 
Deputado Barbosinha, que incorporo ao meu pronunciamento. Finalizo aqui, Senhor 
Presidente, em nome, mais uma vez, da Doutora Fabíola, e também da Doutora Ana 
Carolina, que também assessora juridicamente todos os processos do Executivo, 
pessoa muito querida, humilde, e todas as vezes que nos procura é com muita 
decência... A gente fica muito feliz com essa parceria harmônica, que não é outra coisa 
senão a materialização do que preconizava o grande filósofo francês Montesquieu: a 
importância da harmonia entre os poderes. Isto é fundamental para que possamos 
representar bem os anseios da nossa população, para que possamos ter o melhor 
êxito possível. Eram apenas esses dois registros, Senhor Presidente. Agradeço a 
Vossa Excelência, hoje na Presidência, conduzindo com muita eficiência a sessão 
desta quinta-feira. Bom dia a todos. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado 
Professor Rinaldo. Também cumprimento os procuradores; uma comissão composta 
pela Procuradora-Chefe, Doutora Fabíola; Doutora Ana; Doutor Norton, amigo antigo, 
e Doutor Wagner, veio hoje ao meu gabinete ponderar alguns assuntos que dizem 
respeito à Procuradoria. Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência 
dispõe de dez minutos; se precisar mais dez, eu concedo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Deputado Eduardo 
Rocha, Vossa Excelência está muito generoso, e está se saindo muito bem na cadeira 
de presidente. É só Vossa Excelência me colocar na chapa como primeiro-
secretário que estaremos juntos na disputa da próxima Mesa. Deputado Coronel 
David, Vossa Excelência pode ficar tranquilo, que hoje eu não vou fazer nenhum 
comentário sobre o Presidente Bolsonaro, nem sobre as últimas pesquisas de intenção 
de voto: vamos deixar para outro momento isso aí, está certo?... Pode chorar, que o 
choro é livre. Eu gostaria de informar aos senhores que estou apresentando uma 
indicação endereçada à Secretária da Educação, Professora Maria Cecilia Amendola 
da Motta, solicitando estudos no sentido de possibilitar a aplicação do dispositivo do 
artigo 17, da Lei Complementar nº 87/2000, que é o Estatuto do Magistério, para que o 
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processo seletivo simplificado destinado à convocação de professores para as 
entidades de Educação Especial conveniadas com o Governo do Estado seja feito 
mediante a análise de currículo, e não através de provas. Eu vou esclarecer a razão 
deste pedido. Na verdade, nós concordamos com o processo seletivo dos professores 
convocados, como está sendo feito agora — inclusive por uma ação do Ministério 
Público. E concordamos porque antes havia muita indicação política de professores 
contratados temporariamente, ou seja, não havia muito critério técnico, do 
conhecimento, da habilitação do profissional. O critério era mesmo político, escolhia-
se, por exemplo, alguém ligado ao diretor, um parente, um amigo. Mas, por uma ação 
do Ministério Público, o Estado passou a fazer esse processo seletivo dos professores. 
Agora o critério é técnico, o professor se submete a uma prova e é convocado com 
base na sua classificação. Mas acontece o seguinte: as instituições de Educação 
Especial, que recebem professores, num convênio com o Estado, estas tiveram 
também que entrar nesse sistema do processo seletivo, e as entidades têm um 
trabalho bastante peculiar, que requer uma experiência na área, requer uma formação 
específica do professor, que afinal vai trabalhar com alunos com deficiência. Muitas 
vezes o professor está já há dez, quinze anos trabalhando na instituição, tem 
capacitação (fornecida pela própria instituição), ele tem um curso de especialização na 
área da Educação Especial, e, o que é mais importante, tem afinidade com esse 
trabalho, tem vocação para esse trabalho, que nem todos têm. Muitas vezes o 
professor se submete a uma prova que solicita muitos conhecimentos estranhos à área 
(de legislação, entre outros), questões com as quais ele não está atualizado. No último 
processo seletivo, muitos professores não foram aprovados e tiveram de ceder sua 
vaga para os aprovados. Só que os professores aprovados, uma vez chegando na 
instituição, tiveram de se submeter a uma capacitação, a um curso oferecido pela 
própria instituição ou por outra entidade. Esses professores aprovados, como dizia, 
muitas vezes não têm afinidade com o trabalho na área da Educação Especial. Daí a 
nossa solicitação. Estamos pedindo à Secretaria da Educação que exclua os 
professores das entidades de Educação Especial desse processo seletivo, que faça 
apenas a análise dos currículos, levando em conta inclusive o tempo de experiência do 
profissional na área. É uma injustiça muito grande que um professor, que muitas vezes 
está ali há vinte anos trabalhando na Educação Especial, seja exonerado porque não 
alcançou aquela nota na prova do processo seletivo — prova, como disse, que cobra 
questões estranhas à sua área, que envolve conhecimentos que não interferem tanto 
no seu trabalho. Estamos fazendo o pedido também porque está se aproximando a 
data de mais um processo seletivo dos professores convocados — acredito que nos 
próximos meses se publica o edital, abrindo-se as inscrições. Queremos então que 
a Secretaria da Educação, já que existe no Estatuto do Magistério, na Lei 
Complementar 87, uma abertura para esse tipo de seleção, com base na análise de 
currículo, selecione os professores dessa forma. Era isto, Senhor Presidente, agradeço 
muito e conto com o apoio dos nobres colegas para que possamos atingir esse 
objetivo junto à Secretaria de Educação.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Eu tenho certeza que a 
Secretária de Educação, preparada que é, vai analisar com muito carinho o pleito de 
Vossa Excelência. Com a palavra, o Deputado Barbosinha. Vossa Excelência dispõe 
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de dez minutos; se precisar, terá mais dez. E já aproveito para inscrever o Deputado 
Evander Vendramini. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Faço coro com as palavras do Deputado 
Pedro Kemp: é impressionante a simpatia do nosso Presidente! Dez minutos, depois 
mais dez... o Deputado Paulo Corrêa que se cuide. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - É uma generosidade incrível! 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Estou aqui à disposição dos 
colegas, estamos aqui para trabalhar. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Até as três horas da tarde, a sessão pode 
ser. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Sem problema. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Presidente, quero 
cumprimentar Vossa Excelência pela cordialidade, pela amizade, por esse sentimento 
que nutre a nossa Casa Legislativa. Cumprimento também o Deputado Coronel David, 
que está fazendo parte da Mesa Diretora, e saúdo a todos os colegas que ainda 
acompanham a nossa Sessão. Estou apresentando hoje um projeto de lei que 
denomina a ponte sobre o Rio Dourados com o nome do Senhor Amaro de Souza 
Figueira. Essa ponte é na MS-274, e fica localizada no Distrito de Porto Vilma, no 
Município de Deodápolis, essa importante rodovia que integra a região de Dourados, 
Indápolis, Macaúba, Porto Vilma. Essa histórica ponte de madeira está agora sendo 
substituída por uma de concreto. Mas quem foi o Seu Amaro? Amaro de Souza 
Filgueira nasceu em 15 de janeiro de 1930 na zona rural lá do Município de Bom Jesus 
da Lapa, da Bahia, às margens do Rio São Francisco; filho do Senhor Anselmo de 
Souza Filgueira e da Senhora Martinha Fernandes de Souza. Seu Amaro casou-se 
com Maria das Neves de Souza aos vinte e quatro anos. Em 1971, mudou-se para a 
Cidade de Fátima do Sul, na época ainda Estado de Mato Grosso, onde teve dois 
filhos: Sandra Regina de Souza Martins e Anselmo de Souza Filgueira. Em Fátima do 
Sul ele trabalhou inicialmente na extração de cascalho no Rio Dourados; um ano 
depois foi residir no Distrito de Porto Vilma, na região da ponte do Rio Dourados, onde 
exerceu o ofício de pescador, trabalhando também com a extração de cascalho em 
inúmeras propriedades rurais da região. Seu Amaro faleceu no dia 24 de junho de 
2013, aos oitenta e três anos de idade, deixando esposa, a Dona Maria, sete filhos, 
treze netos e treze bisnetos. Ele é considerado um ícone na região de Porto Vilma, 
pelo atendimento que prestava às pessoas daquela área ali às margens do Rio 
Dourados: homem alegre, honesto, trabalhador, exemplo de caráter e retidão. O nome 
dele está perpetuado na região, nada mais justo portanto que fazer essa homenagem, 
o que é uma forma de trazê-lo ainda mais vivo na memória daquela comunidade — 
assim como aconteceu quando eu tive o privilégio de nominar a MS-274 com o nome 
de Aparecido Souza Breguedo. Aparecido de Souza Breguedo era um motorista da 
Viação Mota, e essa rodovia, nos fins dos anos 1960, início dos 1970, era o ponto de 
comunicação de Angélica com o Município de Dourados, na época estrada de terra, 
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com muito barro; quando o ônibus atolava, os passageiros tinham que descer, eu 
várias vezes fiz esse trecho. O Breguedo cumpriu um importante papel, acho que já 
tive a oportunidade de falar disso, os moradores antigos da região todos se lembram 
do "Breguedão" com muita saudade, porque na ida, de Angélica para Dourados, ele 
pegava as encomendas. Ele tinha uma bicicleta cargueira, que ficava no ponto de 
ônibus da Viação Mota; fazia as compras (ferramentas, remédios, etc.) e na volta 
passava nas linhas e nos travessões, em sítios e fazendas ao longo daquela rota da 
MS-274, que liga Dourados a Porto Vilma, a Angélica, e fazia a entrega desses 
equipamentos — cumprindo assim, naquele tempo de dificuldade, de pouquíssimo 
asfalto, uma função social muito importante. Então, da mesma forma que me senti 
extremamente honrado em designar essa rodovia com o nome de Aparecido de Souza 
Breguedo, tenho agora a oportunidade de fazer o mesmo, denominando a ponte de 
concreto que está sendo construída sobre o Rio Dourados de "Amaro de Souza 
Filgueira". Formam uma dupla muito forte Seu Amaro e Seu Aparecido, cumpriram 
ambos um papel muito importante na região. Eu agradeço a oportunidade, Presidente. 
Abraço a todos. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Obrigado, Deputado 
Barbosinha. Com a palavra, direto de Corumbá, o Deputado Evander Vendramini. 
Vossa Excelência dispõe de dez minutos, se precisar de mais dez, terá.  

DEPUTADO VANDER VENDRAMINI (sem revisão do orador) - Bom dia, 
Senhor Presidente. Vossa Excelência desempenha a função de presidente com 
maestria; o Deputado Paulo Corrêa que se cuide, na próxima eleição da Mesa o 
senhor é um candidato fortíssimo. Pedi a palavra para registrar uma indicação que 
encaminhei hoje ao Dnit, à nossa bancada federal, ao Ministro da Infraestrutura, 
Tarcísio de Freitas, falando da questão dos nossos trevos de Corumbá: o da BR-262, 
que dá acesso às Minas de Urucum, e o dali da região de Maria Coelho. Como 
sabemos, a navegação no Rio Paraguai está restrita em razão do baixo volume de 
água; que a nossa ferrovia está sucateada, sem condições de fazer o transporte de 
minério; e que com isso o volume de caminhões bitrens que têm circulado na BR-262, 
principalmente nesses trevos, é enorme, é uma quantidade impressionante de 
carretas... Claro que isto quer dizer desenvolvimento, mas essa quantidade exagerada 
de tráfego está causando problemas muito sérios na pista, sobretudo, como disse, 
perto desses trevos. Os trevos são pequenos, são inadequados; eu já tinha alertado o 
Dnit sobre esse problema, ao tempo em que ainda era vereador em Corumbá, tenho 
cobrado agora como Deputado diversas vezes, e nenhuma providência até agora foi 
tomada pelo governo federal, pelo Dnit, nessa questão de melhorar as condições de 
tráfego nesses trevos. Ontem recebi um vídeo que bem ilustra a situação, além disso 
tenho passado por ali constantemente e vejo "in loco" o problema, o que se vê são 
centenas de caminhões parados na rodovia. O problema é que o nosso acostamento 
tem um metro e meio, as carretas, por outro lado, têm quase três metros de largura. 
Ou seja, mesmo paradas, acabam ocupando parte da rodovia, ficam ali à espera para 
adentrar as estradas que dão acesso às mineradoras — acabam com isso fechando as 
vias, impedindo a circulação dos veículos. Quando as carretas contornam o trevo, uma 
metade da carroceria fica na pista da direita, o cavalinho fica na pista esquerda, 
porque as curvas não têm a amplitude adequada... Peço a Deus que não ocorram 
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acidentes ali, mas a coisa está muito perigosa, e não tenho visto sinal de nenhuma 
providência efetiva do Dnit nessa questão. O Dnit é o órgão responsável, eu já venho 
alertando isso há anos, e o Dnit não toma nenhuma providência. Daí a razão do meu 
apelo, Senhor Presidente, ao ministro e toda a bancada federal do nosso Estado, para 
que tomem providências, antes que o pior aconteça. É uma cidade que tem a maior 
reserva de manganês do Centro-Oeste brasileiro, e uma das maiores do País, junto 
com Carajás no Pará, e precisa desse investimento nos trevos. É preciso que as 
autoridades competentes vão lá "in loco" ver a realidade dos trevos, tanto do Urucum, 
lá em Corumbá, quanto o do Maria Coelho, que a situação está perigosa. Então, 
Senhor Presidente, era isso, peço o empenho dos colegas, de Vossa Excelência, para 
que nos ajudem, junto com a Senadora Simone Tebet, para que as referidas 
providências sejam tomadas logo. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Deputado Evander, faço coro 
com Vossa Excelência, precisamos mesmo trabalhar junto à Senadora Simone, à 
nossa bancada federal. Naquilo que conseguirmos contribuir, pode contar conosco, a 
Assembleia Legislativa estará com Vossa Excelência nesse pleito. 

EVANDER VENDRAMINI - Obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Mais algum orador? Não 
havendo mais oradores inscritos, vou dar por encerrada a Sessão. Em nome de Deus, 
declaro encerrada a Sessão de hoje. Muito obrigado (10h27min). 

 


